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2021. június 20. 

Mandabokor 

Istentisztelet  

Cím: Áldássá lenni a vezetés által 

 

(2. dia) „1Így jutott el Derbébe, majd Lisztrába is. 

Volt ott egy Timóteus nevű tanítvány, egy hívő zsidó asz-

szonynak és egy görög apának a fia, 2akiről jó bizonyságot 

tettek a lisztrai és ikóniumi testvérek. 3Pál magával akarta 

őt vinni, ezért az ott lakó zsidókra való tekintettel körülme-

télte őt. Mert mindenki tudta, hogy az apja görög 

volt. 4Amikor végigjárták a városokat, átadták nekik azo-

kat a határozatokat, amelyeket a jeruzsálemi apostolok és 

vének hoztak, hogy tartsák meg azokat. 5A gyülekezetek 

pedig erősödtek a hitben, és naponként gyarapodtak lélek-

számban. (3. dia) 6Azután átmentek Frígia és Galácia föld-

jén, mivel a Szentlélek nem engedte nekik, hogy hirdessék 

az igét Ázsiában. 7Amikor Míszia felé mentek, Bitiniába 

próbáltak eljutni, de Jézus Lelke nem engedte őket. 8Ezért 

Míszián áthaladva lementek Tróászba. 9Egy éjjel látomás 

jelent meg Pálnak: egy makedón férfi állt előtte, és ezekkel 

a szavakkal kérlelte őt: Jöjj át Makedóniába, légy segítsé-

günkre! 10A látomás után nyomban igyekeztünk elmenni 

Makedóniába, mert megértettük: Isten oda hívott minket, 

hogy hirdessük nekik az evangéliumot.” ApCsel 16,1-10 

 

Szeretett Gyülekezet! 

 

 (4. dia) Folytatjuk a múlt héten elkezdett 2. missziói 

utat. Felelevenítésképpen, múlt héten megtudtuk, hogy sajnos 

nem indult gördülékenyen Páléknak ez az útja Kr. u. 49-ben, 

mert nézeteltérés támadt Pál és Barnabás között. Mégpedig 

egy személy, János Márk miatt, aki egyszer már elhagyta őket, 

kilépett a szolgálatból, faképnél hagyta Pált és Barnabást és 

magukra hagyta őket a szolgálatban. Ezt Pál nehezményezte az 

1. út folyamán, ezért nem értett egyet Barnabással, aki min-

denáron szerette volna mégis magával vinni unokaöccsét, Já-

nos Márkot. Emiatt a nézeteltérés miatt feszültség alakult ki 
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közöttük, így szolgálati útjuk elváltak egymástól mindjárt az 

elején. Ebből a feszültségből, vitából múlt alkalommal 3 do-

logra vethettük figyelmünket (5. dia): 

1. A vita arra int: legyünk óvatosak, amikor ragaszkodunk 

saját kívánságainkhoz.  

2. (5/a dia) A vita arra int: legyünk óvatosak, amikor érvé-

nyesítjük saját meggyőződésünket. 

3. (5/b dia) A vita arra int: legyünk óvatosak, amikor elha-

gyunk egy Isten által nekünk kijelölt helyet. 

Mind a két részről, Pál oldaláról is és Barnabás oldaláról is 

megvizsgálhattuk, hogy milyen emberi tényezők vezettek oda, 

hogy ez a nézeteltérés mélyüljön. Tanulságképpen figyelmez-

tetés volt mindannyiunk számára, hogy ne essünk ehhez ha-

sonló hibákba, bűnökbe. Azt is megláthattuk, hogy a szolgálat 

(6. dia), ahogy akkor is, ma is engedelmességet, elszántságot, 

eltökéltséget és kitartást kíván. Másképpen nem szabad a 

krisztusi útra lépni, Őt szolgálni. A végén azonban láthattuk, 

hogy Pál és János Márk között kifejezetten jó szolgatársi vi-

szony alakulhatott ki, János Márk is és Pál is sokat formálód-

tak. János Márkot az Úr formálta a szolgálat területén – ezért 

írta később Pál róla – (7. dia) „23Köszönt téged Epafrász, fo-

golytársam Krisztus Jézusban, 24Márk, Arisztarkhosz, 

Démász és Lukács, az én munkatársaim.” Filem 24. Pál föl-

di pályája vége felé közeledve, egy római tömlöc mélyéről, a 

következő kérést intézi Timóteushoz: „...Márkust magadhoz 

vévén, hozd magaddal: mert nekem alkalmas a szolgálat-

ra.” II. Tim 4,11.   

Itt elválnak egymástól útjaik (8. dia), Pál folytatja útját 

É felé veszi az irányt, Szíria felé, Barnabás és János Márk pe-

dig áthajózik Ciprus szigetére és végzik missziói szolgálatukat. 

Ennél az elválásnál kapcsolódunk most be és kísérjük tovább 

Pált és az új munkatársát, Szilászt.  

Első állomásuk (9. dia) Szíriából Derbe és Lisztra tele-

pülés lesz, mely a mai Törökország területén fekszenek. Míg 

az első útja során Nyugatról haladva Kelet felé közelítették 

meg Derbét és Lisztrát, most 1. állomásukként érkeznek ezek-
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re a településekre és látogatják meg azokat az embereket, gyü-

lekezeteket, akik akkor indultak el Krisztus útján és erősödtek 

meg gyülekezetekként. Talán nem túlzás, ha azt mondom, Pál 

életében az egyik legmeghatározóbb állomás lesz ez, mert itt 

találkozik a később számára legkedvesebb munkatársával, (10. 

dia) Timótheussal. Nem csak ő, hanem a család is kedves lesz 

számára. Vegyes házasságból származott. Édesanyja, Eunike, 

zsidó asszony volt, édesapja pedig görög. Származási és lelki 

különbség is volt az édesanya és az édesapa között, hiszen Pál 

úgy említi az édesanyát, mint komoly hívő asszonyt, az édes-

apát pedig mint egy ismert embert, akinek más meggyőződése 

lehetett. A családra később Pál utal a Timótheusnak írott le-

vélben is (11. dia) „5Eszembe jutott ugyanis a benned élő 

képmutatás nélküli hit, amely először nagyanyádban, Ló-

iszban és anyádban, Eunikében lakott, de meg vagyok győ-

ződve arról, hogy benned is megvan.” II Tim 1,5. Timóthe-

usnak tehát az édesanyja is és a nagymamája is komoly hívő 

asszony, akik gyermeküket próbálták Krisztus-hitben is nevel-

ni. Minden bizonnyal már hitben járó emberként szülhette fiú-

gyermekét, s így adta a Timótheus nevet, hiszen ez a név any-

nyit jelent (12. dia), Τιμό - θεος „istenfélő”, egészen pontosan, 

„egy ember, aki féli Istent”. Ebben a szellemben próbálta ne-

velni az édesanya és a nagymama ezt a gyermeket és a beszá-

molókból, levelekből tudhatjuk, hogy egy áldott életű ember 

volt ez a férfi. Isten csodálatos módon tudta használni ezt az 

áldott férfit. Beérett az a rengeteg elmondott imádság, könyör-

gés, ahogyan egy édesanya már a szíve alatt imádkozik gyer-

mekéért, majd a nevelésében, a szeretetében megnyilvánul az a 

krisztusi lelkület, az megtermi gyümölcsét.  (Különösen ebben 

az órában gondolok rátok, drága édesanyák, akik idehoztátok 

gyermekeiteket, (13. dia) Ninát, akinek neve jelentése csodála-

tos, hiszen az Anna szóból származó (Channá, Hanná (חַנָּה)) 

szó annyit jelent, mint „kegyelem”, „könyörület”, vagy Nara, 

akinek „boldog”, „derűs” a jelentése, vagy Bence, amely a 

Vince szógyökből, a Vincentius → Vincenc szóból származik, 

jelentése, „győztes”. Milyen csodálatos lenne, s azt gondolom, 
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ti is így gondoljátok, milyen csodálatos lenne, ha áldás lenne 

ezeknek a drága gyermekeknek az életén, ha felcseperednének. 

Ha nem csupán, vagy nem egyszerűen sikeresek lennének, 

mert a sikert olyan nehéz mérni és olyan könnyen félre siklik 

az ember élete a siker mámorában, hanem áldás lenne az éle-

tükön, ha istenfélelemben tudnátok nevelni ezeket a csöpp 

gyermekeket.) Timótheus példája bátorítson minden édesanyát 

arra, hogy nevelje gyermekét személyes példaadással és az 

Igében való oktatással, neveljétek Jézus Krisztusnak gyerme-

keiteket, ne szégyelljétek Krisztushoz szeretni őket, mert azon 

lesz áldás, és annak az élete lesz áldott. Timótheus nem futott 

be nagy karriert, nem tett hatalmas vagyonra szert, de a tőle 

elvehetetlen dolgok benne voltak. Pál egyik helyen olyan szé-

pen bátorítja Timótheust (14. dia): „12Senki meg ne vessen 

ifjú korod miatt, hanem légy példája a hívőknek beszéd-

ben, magaviseletben, szeretetben, hitben, tiszta életben.” I 

Tim 4,12. Valóban mind beszédében, mind magaviseletben 

olyan jó példával járt elöl, tisztán élte az életét. Mi lehet ennél 

több, amelyre próbáljuk is nevelni gyermekeinket. Milyen más 

lenne ez a nemzedék, ha ilyen szellemben nevelnénk gyerme-

keinket. Ehhez képest sokszor azt látom – és bocsánatot kérek 

a megfogalmazásért –, hogy farkasokat nevelünk a gyermeke-

inkből. Törtetőket, a jég hátán megélőket, érdekérvényesítőket, 

akik keresztül gázolnak mindenen és mindenkin. Nézzétek 

meg, van azért közöttünk pedagógus is, nézzétek meg, hogy a 

gyermekek kívülről tudják, mik a jogaik, de sokszor a köteles-

ségeikkel nincsenek tisztában. A jogaikat két pofával hirdetik, 

mellveregetéssel, meg tanárveréssel érvényesítik, de azt, hogy 

köszönjenek az utcán, vagy előre engedjék az időseket arra 

már sokszor nem is képesek. És tudjátok, nem a gyerekekkel 

van a baj, hanem azzal, amilyen példát otthon látnak, meg az-

zal a közeggel, ahova engedjük. Ne csodálkozzunk, ha csú-

nyán beszélnek, ha otthon ezt hallják. Ne csodálkozzunk, ha 

tiszteletlenek, mikor otthon tiszteletlenül beszélnek a szülők is 

egymással, vagy beszélnek a másikról, vagy tiszteletlenül be-

szélnek a pedagógusokról, a főnökökről. Amit lát, amit magá-
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ba szív, az fog ömleni belőle. Ezért különösen is fontos, hogy 

milyen közegben nőnek fel gyermekeink és mit látnak belő-

lünk, tőlünk. Timótheus olyan példát látott édesanyja, nagy-

mamája életéből, ami aztán formálta őt gyermekként és hatás-

sal volt későbbi fiatal, felnőtt életére is. Jó példát látott. Otthon 

milyen példát látnak tőled a gyermekeid? Milyen édesanyák, 

milyen édesapák, milyen nagyszülők vagyunk otthon. Mert 

amit látnak, könnyen azzá lesznek. (15. dia) Timótheus nem 

csupán jó példát látott és ebben nőtt fel, hanem Jézus Krisztus 

Ura és Megváltója lett. Új életet nyerhetett, ez formálta át az ő 

szívét is, és a jó példa, valamint a Jézus Krisztussal összekötött 

élet tette őt a következő nemzedék számára is jó példává a be-

szédben, magaviseletben, szeretetben, hitben, tisztaságban. Ez 

a Timótheus nem csupán jó példa lett, hanem Pálnak egyik 

leghűségesebb munkatársa, szeretett barátja, hitben való szol-

gatársa. Pál a 2. missziói útján ezzel a fiatal emberrel és az ő 

családjával találkozhatott és kapott az ő személyében egy ál-

dott barátot és munkatársat. Pál látogatása folyamán erősítette 

a gyülekezeteket, hirdette az Igét és embereket vezetett Jézus 

Krisztushoz. Ezeknek az embereknek pedig nyert értelmet az 

életük, kaptak bűnbocsánatot és lett bizonyosságuk afelől, 

hogy örök életük van.  

(16. dia) Erről a helyről tovább mentek Pálék. Átmentek 

Frígia és Galácia földjén, majd a Szentlélek vezetésével Euró-

pa irányába vették az utat és eljutottak (17. dia) Tróaszba, azaz 

Trója városába. Ez a ma már jelentéktelen, régészeti területnek 

számító város sok történelmi eseménnyel írta be magát a törté-

nelembe. A mai (18. dia) Törökország területén fekszik, ma 

már – ahogy említettem – régészeti ásatásokat folytatnak rajta, 

„múzeumtelepülés”, turista-látványosság. De akkor, abban az 

időben, Kr. u. 49 környékén virágzó, fejlett város volt és csak 

jóval később, Kr. u. 500 környékén pusztult el. Pál ebbe a vá-

rosba érkezett útja során. Nem volt egyszerű a megérkezés, 

hiszen Isten Lelke vezette ebbe a városba. Pál nem így tervez-

te, hiszen Bitínia területére szerettek volna menni, ott szerették 

volna hirdetni az evangéliumot, de Isten valami oknál fogva 
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bezárta azt az ajtót. Nem tudjuk, hogy miért, csak a tényét tud-

juk, hogy nem mentek el arra területre, helyette Ny-i irányba 

haladtak tovább, Tróász városa felé. Erről a helyzetről egy na-

gyon fontos dolgot hadd említsek meg. Pál egy komoly, Isten-

re figyelő ember volt, aki nem a maga eszére támaszkodott, 

nem a maga feje után ment, nem egy saját maga által elképzelt 

tervet hajtott végre, hanem Istenre figyelt, mert Isten jelölte ki 

neki a szolgálati területeket. Vannak, akik ezt nem értik, van-

nak, akik Isten vezetésével nem tudnak mit kezdeni, akár 

megmosolyogtatni valónak érzik, de aki Krisztussal él, az na-

gyon jó tudja, hogy miről beszélek, és mit élt át Pál ebben a 

vezetésben. Isten bezárta a Kis-Ázsiai területeket és Európa 

irányába, Macedóna felé vezette őket a szolgálatban. Csak az 

tapasztalhatja meg Isten vezetését, a vezetés áldásait, aki kész 

lemondani a saját akaratáról és kívánságairól. 

3 dologról szeretnék még röviden beszélni, hogy meg-

értsük Isten vezetését (19. dia): 

- legyek kész lemondani a saját terveimről 

- várjak türelmesen 

- lépjek az engedelmesség útjára 

Ez a három dolog egyértelműen feltétel ahhoz, hogy megért-

sük, meglássuk és megtapasztaljuk Isten vezetését.  

1. (20. dia) Legyek kész lemondani saját terveiről. 

Amikor valaki mindenáron a saját maga igazához, terveihez 

ragaszkodik, azt nagyon nehéz vezetni. (20/a dia) Nehéz ve-

zetni, irányítani azt, aki minden áron a kormánynál akar ma-

radni és nem tudja átadni a vezetést. Pál megértette, hogy Biti-

niába nem kell menni, de még nem látta, hogy merre igen. Lát-

ta, hogy merre nem, de még nem látta, hogy merre igen. Pál-

ban meg volt az „újratervezés” szándéka és nem ragaszkodott 

mindenáron a maga által megtervezett dolgokhoz. De nem is 

engedte sodortatni magát. (20/b dia) A vezetés nem azt jelenti, 

hogy én megmondom, hogy mit akarok, de azt sem jelenti, 

hogy sodródom az árral. Azt jelenti, felülről kapom a vezetést.  

2. Ezt pedig türelmesen várom. (21. dia). Ahhoz, hogy 

valakit lehessen vezetni, ahhoz türelmesen várni kell. Egy na-
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gyon jó példa az első kettő pontra Ábrahám és Sára története. 

Isten megígérte nekik, hogy vezeti őket, csak bízzanak benne. 

Megígérte, hogy lesz gyermekük, csak várjanak türelemmel. 

Pedig Isten, amit megígér, azt végre is hajtja. Nincsen nála be 

nem tartott, be nem váltott ígéret! (21/a dia) Ábrahám és Sára 

csak a saját elképzeléséhez ragaszkodott, nem tudtak várni az 

ígéret beteljesülésére, „rásegítettek” Istennek, s nézzétek meg, 

mi lett belőle? Azóta a világ issza a zsidó-arab konfliktus kö-

vetkezményeit. Ha maradtak volna a „fenekükön” és Sára nem 

adott volna butábbnál-butább tippeket, hogy hogyan oldják 

meg a gyermek kérdést, és Ábrahám pedig nem hallgatott vol-

na az asszony rossz tanácsaira, akkor nem lenne ez az ádáz 

ellenségeskedés zsidó és arab között – azaz nem lennének ara-

bok, mert Hágárral való összebújása Izmael születéséhez veze-

tett, ahonnan aztán lettek az arabok. Rossz döntések, s nézzé-

tek meg, hogy az egész történelmet befolyásolták, meghatároz-

ták. Ahelyett, hogy bizalommal várták volna Isten ígéretének 

beteljesülését, mert Isten megígérte, nekik csak ki kellett volna 

várni, de nem, ragaszkodtak elképzelésükhöz, vágyaikhoz, az-

tán ezt vagy Istennel, vagy Isten nélkül, de keresztül viszik. Az 

ilyen embert nem lehet vezetni, mert nem hagyja magát, mert 

amit a fejébe vesz, azt tűzön-vízen keresztül viszi és az ilyen 

nem is tud türelmesen várni. Pedig a türelem nagy erény! A 

mindjárt, most, azonnal nem jó tanácsadó, a türelemben meg-

tanul az ember csendben várni és a türelem alázatra tanít. Az 

alázat pedig (22. dia) 

3. az engedelmesség útján visz. Ha rá tudom magamat 

bízni Istenre, ha van bennem bizalom Őiránta, ha hiszem, hogy 

Ő az ígérete szerint vezet és ezt türelmesen tudom várni, akkor 

nekem a legjobbat adja. Lehet, hogy olykor nem azt kapom, 

amit várok, de biztos azt kapom, ami számomra a legjobb. Ezt 

pedig engedelmes szívvel fogadom. (22/a dia) Az engedel-

messég azt jelenti, elfogadom feltétel nélkül, mert tudom, hogy 

az számomra a legjobb Tőle! 

Pál apostol ebben a Reá hagyatkozásban, türelemben, 

engedelmességben élte a mindennapjait és így jutott el aztán 
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Macedóniába, a mai görög területekre, mert Isten más irányba 

terelte őt. Ennek az engedelmességnek meg lett a gyümölcse, 

mert áldássá formálódott Isten kezében ez az ember. Akkor állt 

meg, amikor Isten azt mondta és akkor indult útnak, mikor Is-

ten elindította. Nem előbb, nem később, hanem akkor, mikor Ő 

szólt és ennek bizonyosságát kapta meg Pál, amikor azt mond-

ta (23. dia): „megértettük: Isten oda hívott minket, hogy 

hirdessük nekik az evangéliumot.” ApCsel 16,10. Megértet-

ték, hogy (24. dia) miért zárult be a kapu és megértették azt is, 

hogy hova kell menniük és miért kell menniük. 3 feltétel volt, 

amit meg tanulhattunk és Pál 3 kérdésére is megkapta a vá-

laszt.  

Ebben a történetben azt láthattuk, (25. dia) hogy Isten 

adott Timótheus személyében egy drága munkatársat, segítőt 

Pálnak és (25/a dia) Isten kinyitotta számára Európa ajtaját, 

hogy ott is hirdesse az Igét, hogy beszéljen Jézus Krisztusról. 

Kis-Ázsiából Európába vezette őt. Miért? Mert nem a maga 

elképzeléseit, terveit akarta mindenáron keresztül vinni, hanem 

engedett Isten vezetésének, türelmesen ki tudta várni Isten ve-

zetését és amikor Isten kinyitotta az ajtót, akkor ő engedelme-

sen ment, ahová Isten küldte. Ebből a vezetésből, türelemből 

és engedelmességből fakadt, hogy Isten tudta őt használni és 

áldássá vált Isten kezében ez a törékeny emberi élet.  

Adja Isten, hogy bennünk is meg legyen ez a három fel-

tétel és tudjon bennünket is vezetni Isten, tudjon bennünket 

használni és áldás lehessünk mások számára! 

      

       Ámen! 


